

HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE

posudek vedoucího práce

Jméno autora: Adéla Paulík Lichková

Název práce: Životní změna uživatelů drog v terapeutické komunitě

Vedoucí práce: Gabriela Slaninová

Rok obhajoby: 2022

Téma a struktura práce: Téma práce odpovídá studovanému oboru autorky – téma závislosti je jednou ze stěžejních oblastí oboru sociální pedagogiky. Autorka soustředí svoji pozornost k populaci uživatelů drog v terapeutické komunitě, u které zkoumá vnímaný zážitek životní změny v průběhu pobytové léčby. Z úvodních kapitol je patrný odborný i osobní zájem autorky o tuto problematiku, text je dobře logicky strukturovaný, dílčí témata jsou vztahována k cíli práce. Autorka si tak připravila hodnotný teoretický background pro výzkumné šetření. V rámci výzkumu zvolila příležitostně výzkumnému cíli kvalitativní strategii. Z důvodu cíle získat podrobná data, z kterých bude možno poukázat na významné oblasti životní změny uživatelů drog v terapeutické komunitě, zvolila pro sběr dat dokumentaci a dotazování formou polostrukturovaného interview a pro analýzu dat prvou fázi zakotvené teorie. Oceňuji, s jakou pečlivostí se autorka vyrovnala zj. s analýzou inspirovanou metodou GT. Diskuze výsledků přináší podrobné informace o změnách, které se týkají života respondentů, jejich vlastní změny a změny jejich celkového životního nastavení. Autorka generuje z textu kategorie a subkategorie, které jsou v přímém kontaktu s výzkumným cílem a dílčími výzkumnými otázkami. Poukazuje na témata, která jsou pro klienty komunit v rámci procesu změny a jejího dosažení důležitá. V souladu se studovaným oborem představuje aktivity, které může v rámci terapeutických komunit realizovat s klienty v plném rozsahu sociální pedagog. Takto zpracované téma je hodnotným příspěvkem pro teorii i dobrou praxi.

Rozsah práce: přiměřený, práce je obsáhlá v souladu se zvoleným tématem

Zaměření práce: teoreticko-empirické, diplomová práce je kvalitativního charakteru

Cíl práce: popsat a na základě odborných pramenů analyzovat terapeutickou komunitu pro drogově závislé v kontextu stávajícího systému léčby a ve výzkumném šetření zjistit konkrétní životní změny, ke kterým u klientů dochází. Na základě deskripce životní změny a oblastí, v nichž došlo ke zjištěným změnám, je cílem práce popsat možnost zapojení sociálního pedagoga, jakožto plnohodnotného člena terapeutického týmu.

Použitá literatura: adekvátní tématu, autorka využila soudobé i tradiční zdroje, odborné monografie a periodika. Prostudovala a využila literaturu z oblasti kvalitativní metodologie.

Citace v textu: Autorka využívá parafrází, přímých citací. Prameny cituje ve vzájemném propojení, využívá komparace, připojuje autorská shrnutí a interpretace. Prokázaná shoda s jinými prameny v antiplagiátorském systému je 22 %, jedná se o parafráze a citace teoretických konstruktů (v případě parafrází bylo možné docílit nižší shody) a dále formalit ad fungování a koncepce terapeutických komunit, definování závislosti apod. (zde se dá vyšší procentuální shoda předpokládat).

Jazyková a stylistická úroveň práce: na vysoké úrovni. Text je prostý gramatických nedostatků, je psán odborným, a přitom čtenářsky poutavým jazykem. Stylistická úroveň práce je také na vysoké úrovni.

Formální stránka práce:

Autorka diplomové práce prokázala:

a) souhrnou orientaci v řešeném problému	A
b) adekvátní stupeň osvojení odborné terminologie a odborného jazyka	A
c) dovednost samostatně se orientovat v odborných zdrojích, korektně s nimi pracovat a zaujímat k nim stanovisko	B
d) dovednost realizovat výzkumné šetření a adekvátně interpretovat jeho výsledky	A
e) dovednost shrnout a zobecnit závěry a formulovat doporučení pro společenskou praxi	A

Konkrétní náměty, připomínky nebo otázky vyžadující doplnění u obhajoby:

- 1) Jakou roli může mít podle Vaší zkušenosti v kontextu změn, o které klienti v léčbě usilují, terapeutický deník?
- 2) V závěru práce píšete, že pracovník TK by měl mít alespoň započatý psychoterapeutický výcvik. Které tyto přístupy/školy považujete za vhodné s ohledem na dobrou praxi?

Předložená práce splňuje požadavky kladené na diplomové práce studijním předpisem.

Výsledné hodnocení:

podpis